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Il giorno mercoledì 24 Aprile 2024 alle ore 13:00 si è riunito in modalità telematica tramite 
l’utilizzo dell’applicativo G SUITE MEET il Consiglio del Corso di Laurea Magistrale in Psicologia 
del Ciclo di Vita e dei Contesti, classe LM-51. Il collegamento audio-video tramite G SUITE MEET 
permette il collegamento simultaneo dei membri del consiglio e la loro interazione, in modo 
tale da consentire fra di essi uno scambio concomitante di informazioni e opinioni e un 
confronto contestuale, così che la decisione finale possa formarsi progressivamente con il 
concorso contemporaneo di tutti i componenti l'organo collegiale. 

Il Consiglio si è riunito per discutere il seguente ordine del giorno inviato con prot. 88007 del 
22/04/2024:  

Comunicazioni 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente 
2. Atti di carriera studenti 
3. Laurea Honoris Causa 
4. Qualità del CdS 

5. Varie ed eventuali 
 

Sono presenti: 

   Presente 
Assente 

giustificato 
Assente 

  Professori prima fascia 
1.  Bigozzi Lucia X   
2.  Boffo Vanna   X 
3.  Di Fabio Annamaria X   
4.  Galli Luisa   X 
5.  Guerrini Renzo   X 
6.  Lippi Andrea  X  
7.  Menesini Ersilia  X  
8.  Primi Caterina  X  
9.  Vignoli Daniele   X 

  Professori seconda fascia 
10.  Anobile Giovanni X   
11.  Baracchi David X   
12.  Chiaromonte William  X  
13.  Ciucci Enrica X   

14.  Giangrasso Barbara X   

15.  Guazzini Andrea X   

16.  Guidi  Riccardo   X 

17.  Matera Camilla X   
18.  Morrone Amelia    
19.  Mucci Nicola X   
20.  Nocentini Annalaura X   
21.  Odoardi Carlo  X  
22.  Puddu Luisa X   
23.  Tarchi Christian X   
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   Presente 
Assente 

giustificato 
Assente 

24.  Vannucci Manila  X  
  Ricercatori 

25.  Baldassarre Antonio   X 

26.  Ceccarelli Jacopo   X 

27.  Donati Maria Anna X   
28.  Pellacani Simona X   
29.  Svicher Andrea  X  
30.  Terlizzi Andrea  X  
31.  Traversini Veronica  X  

  Rappresentanti degli studenti 
32.  Ditano Sofia X   
33.  Pollastri Rebecca X   
34.  Martelli Silvia X   
35.  Simeone Greta X   

  Docenti a contratto senza diritto di voto 
- Mancini Gaetano Andrea   X 

 

La Presidente, constatata la validità dell’adunanza, dichiara aperta la seduta alle ore 14:05. 
Assolve alle funzioni di Segretaria verbalizzante la Prof.ssa Enrica Ciucci. Alla seduta è stato 
invitato il dott. Stefano Malvagia per un supporto tecnico e per rispondere ad eventuali 
osservazioni procedurali. 

Comunicazioni 

La Presidente comunica e condivide il dolore per la scomparsa della collega Enrichetta Giannetti. 
 
La Presidente comunica che, in linea con le attività e le azioni proposte dal gruppo gestione qualità 
del CdS, nel mese di maggio saranno proposte delle attività di orientamento laboratoriali per i due 
corsi di laurea magistrale con un calendario che vede impegnati diversi docenti nei 4 mercoledì 
del mese. Ringrazia la collaborazione dei docenti e parlerà degli esiti delle attività nel seguente 
consiglio.  
 
Terminate le comunicazioni si passa a discutere dei punti all’OdG.: 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente 

In mancanza di osservazioni viene messo ai voti il testo del verbale della seduta del 21 febbraio  
2024 (allegato n.1). 

 
Il Consiglio approva il verbale all’unanimità. 

 
2. Atti di carriera studenti 
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Per gli studenti che non abbiano conseguito, tutti o in parte, i 10 CFU di attività formative 
professionalizzanti richiesti durante i corsi di laurea in Scienze e Tecniche Psicologiche classe 
L-24 o in altro titolo valido per l’accesso alla Magistrale LM-51, il numero di CFU di TPV può 
aumentare fino ad un massimo di 30 CFU (quindi complessivamente fino ad un massimo di 750 
ore). Per tali studenti sarà possibile svolgere presso Enti esterni convenzionati con l’Università 
degli Studi di Firenze i CFU di attività professionalizzanti di TPV non acquisiti in L-24 (in 
aggiunta ai 20 CFU - 500 ore – già previsti all’interno del percorso Magistrale), previo 
inserimento del numero complessivo di CFU/ore nel progetto formativo firmato dal 
responsabile dell’Ente e dal Tirocinante. 
In sostanza gli studenti Magistrali, già laureati in L-24 (o in altra classe di laurea), che 
risulteranno non avere (o avere solo in parte), all’interno della propria carriera triennale, n. 10 
CFU di «attività formative professionalizzanti» potranno sanare il debito con un proporzionale 
aumento dei CFU di tirocinio presso enti esterni da svolgersi nel corso della propria carriera 
Magistrale. 
Si riporta uno schema riassuntivo: 

 
 



 
 
 
 
 
 

Consiglio del Corso di laurea magistrale in Psicologia 

del Ciclo di Vita e dei Contesti,  

Classe LM-51 

Verbale della seduta del 24 Aprile 2024 

 

Pag. 4 di 6 

Una commissione formata dai proff. Tessa Marzi, Camilla Matera e Alessio Gori, nominata dalla 
Scuola su proposta dei corsi di studio, ha vagliato le carriere triennali degli attuali studenti 
iscritti alla laurea Magistrale analizzando di ciascuno il certificato storico degli studi ed 
identificando quelle esperienze didattiche riconducibili ad “attività professionalizzanti” (es, 
Tirocini, Stage, Laboratori) e calcolando per ciascuno eventuali debiti di tirocinio. 
Si riporta in attach l’elenco degli studenti coinvolti e le rispettive valutazioni. 
(vedere allegato n.1) 
 
Si riporta infine in tabella una valutazione statistica della ricognizione effettuata. 
 

LM CICLO DI VITA 
DEBITO 

n. studenti % studenti 

SENZA DEBITO 44 65,7% 

Con debito di 75 ore 15 22,5% 
Con debito di 125 ore 2 2,9% 

Con debito di 150 ore 4 6,0% 
Con debito di 250 ore 2 2,9% 

TOTALE 67 100,00% 
 
 
La Presidente mette in approvazione il punto relativo al debito dei CFU relativi al TPV da 
acquisire nella triennale L-24.   
  

Il Consiglio approva all’unanimità 
 
3) Laurea Honoris Causa: proposta di assegnazione della Laurea Honoris Causa in Psicologia 

del ciclo di vita e dei contesti dell’Università di Firenze al Prof. José M. Peiró. 
 
La Presidente illustra la proposta di conferimento della Laurea Honoris Causa in Psicologia del 
ciclo di vita e dei contesti al professore José M. Peiró, professore Emerito of Social and 
Organizational Psychology presso l’Università di Valencia.  
La Presidente specifica che l’area della Psicologia del lavoro e delle organizzazioni è una delle 
3 anime del nostro CdS che attrae ogni anno circa il 40% degli studenti iscritti alla nostra laurea 
magistrale. Poter attribuire una laurea honoris causa ad un illustre collega internazionale 
dell’area non potrà quindi che rappresentare una valorizzazione per il nostro CdS.  
Il prof. Peiró presenta un curriculum accademico e scientifico di grande spessore, con posizioni 
di rilevo nel panorama scientifico Europeo e Internazionale, tra cui la carica di Presidenza in 
Società Scientifiche quali la International Association of Applied Psychology. Si è occupato di 
temi relativi allo stress lavorativo, al clima e alla cultura organizzativa, con rilevanti ricadute 
applicative sulla comunità scientifica internazionale. Tutti i membri del Consiglio hanno avuto 
accesso al CV per poterne prendere visione prima della discussione odierna (allegato 2).  
Prima di far illustrare alla Prof.ssa Di Fabio il profilo del Prof. Peiró, La Presidente desidera 
condividere con il consiglio alcuni passaggi di metodo relativi a questo percorso e proposta.    
L’avvio del processo di assegnazione delle Lauree Honoris Causa è stato avviato dalla nostra 
Direttrice di FORLILPSI Prof.ssa Boffo a marzo con una manifestazione alla Rettrice della 
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intenzione di avviare il processo di assegnazione di due Lauree Honoris Causa nel nostro 
Dipartimento, di cui una richiesta dall’area psicologica e nello specifico dalla prof.ssa 
Annamaria di Fabio per il Prof. Peirò sul CdS LM 51.  
La procedura è stata avviata dal Dipartimento FORLILPSI con questi tempi con l’obiettivo di 
inserire tra gli eventi del centenario dell’ateneo fiorentino proposti dal Dipartimento 
FORLILPSI la celebrazione di queste due Lauree Honoris Causa. L’ateneo può assegnare ogni 
anno 4 Lauree Honoris Causa e non è noto se al momento vi siano altre richieste. Entro luglio 
l’ateneo dovrebbe dare un riscontro.  
Tale proposta è stata presentata e discussa all’interno di una Sezione di Psicologia del 
dipartimento FORLILPSI i cui componenti sono parte del consiglio attuale del CdS avvenuta in 
data 10 gennaio 2024, è stata presentata al Consiglio di Dipartimento del 17 gennaio 2024, ed 
è stata discussa in una sessione della Giunta di FORLILPSI (data 11 marzo).  
Il regolamento prevede che sia il CdS a formulare una prima delibera, ed ecco quindi che oggi 
delibereremo su questa proposta.  
La Presidente lascia quindi la parola alla Prof.ssa Di Fabio per illustrare il profilo e il curriculum 
scientifico del Prof. Peiró. 
Il Prof. José M. Peiró è un ricercatore e studioso di grande prestigio nel campo della psicologia 
del lavoro e delle organizzazioni. Nel corso della sua carriera ha pubblicato circa 375 articoli su 
riviste scientifiche peer reviewed, è stato autore o coautore di 40 libri e monografie e di circa 
100 capitoli di libri. Ha un elevato impatto nella nostra disciplina, con oltre 50.000 citazioni e 
un h-index di 103 in Google Scholar e di 45 su Scopus. Svolge un ruolo chiave nel panorama 
internazionale della psicologia applicata (ad esempio, è stato presidente della IAAP, 
l'Associazione Internazionale di Psicologia Applicata, la più antica e prestigiosa associazione 
del mondo, fondata nel 1920, attualmente con 18 divisioni) e ha ricevuto premi e 
riconoscimenti di grande prestigio da parte di istituzioni scientifiche, accademiche e 
professionali internazionali e nazionali. Ad esempio, è stato insignito del titolo di dottore 
honoris causa dalle Università di Coimbra, Mastricht, Almería, Miguel Hernandez, Federico 
Villareal (Perù) e Methodista di San Paolo. 
 
La Presidente chiede quindi al Consiglio se vi siano osservazioni o riflessioni sulla proposta.  
 
La Presidente mette in approvazione la proposta di Laura Honoris Causa in Psicologia del ciclo 
di vita e dei contesti dell’Università di Firenze al Prof. José M. Peiró.  
 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
 

3. Qualità del CdS 
La Presidente illustra il punto relativo alla qualità del CdS, punto sul quale non si rende 
necessario una delibera ma che deve essere inserito come trattazione nell’Odg del Consiglio 
seguendo le indicazioni del Gruppo Qualità.  
In particolare, in linea con le azioni di miglioramento previste dal Riesame Ciclico e dalle ultime 
analisi della qualità del CdS si rende opportuno condividere con il consiglio il quadro sulla 
qualità riportato dalla Commissione paritetica presieduta dal Prof. Tarchi che oggi ci proporrà 
un quadro aggiornato alla relazione annuale della Commissione Paritetica Docenti-Studenti 
2023.  
La parola quindi al prof. Tarchi per illustrare la relazione che viene allegata al verbale.  
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Interviene anche la rappresentante degli studenti Pollastri per riferire della proposta di far fare 
agli studenti il questionario di valutazione dopo aver sostenuto l’esame, prima di accettare o 
rifiutare il voto. 
 
La Presidente apre la discussione sul tema dopo aver detto che sul Syllabus e sulla gradazione 
dei voti ci stiamo già lavorando; il discorso delle linee guida alle tesi va messo a regime, maggior 
cura va dato all’orientamento in uscita e alle strategie comunicative come gruppo Qualità. Sul 
questionario del primo semestre le difficoltà sono state soprattutto su degli affini e che del 
problema si è già trattato con studenti e docenti. 
Matera, dopo aver ringraziato per il lavoro utile, concorda sull’utilità di inserire questi temi 
sulla qualità del CdS come monitoraggio continuo nei consigli; che molte delle osservazioni 
sono in linea con quanto rilevato attraverso il riesame ciclico; occorre lavorare sulla 
comunicazione per migliorare anche l’attrattività del Cdl. 
La Presidente chiede al Gruppo Qualità di inserire in ogni consiglio un punto all’Odg per volta, 
anche come monitoraggio anche delle azioni intraprese. 
 
5. Varie ed eventuali 

Non ci sono altri temi da trattare. 
La rappresentante Pollastri riporta che nel calendario delle supervisioni al tirocinio la prima 
lezione del secondo ciclo è stata spostata con poche ore di preavviso ed è stato comunicato solo 
agli studenti che avevano scritto. Suggerisce che venga creato un corso moodle sulle 
supervisioni per poter avere un posto dove poter presentare tutte le comunicazioni. Il dott. 
Malvagia specifica che il tutor della lezione di supervisione spostata aveva avvertito 
regolarmente tutti gli studenti iscritti al corso (come previsto dalla procedura). Inoltre specifica 
che la piattaforma Moodle è riservata ai titolari di insegnamento e non è utilizzabile per le 
lezioni di supervisione al tirocinio. Si rende disponibile a rispondere ad eventuali osservazioni 
dei rappresentanti studenti o qualsiasi altra segnalazione dovesse pervenire. 
 

Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, la Presidente dichiara chiusa la seduta che termina 
alle ore 14:09 

Letto, approvato e sottoscritto. 

La Segretaria verbalizzante 
(Prof.ssa Enrica Ciucci) 

La Presidente 
(Prof.ssa Annalaura Nocentini) 

 
F.to 

 
 
 
 
 
 

___________________________ 

 
F.to 

 
___________________________ 

 


